

飛越太平洋 感受中美民意暖流

兩國友好往來廣受認同 推動交流合作備受期待

聚焦 習拜會

從北京到舊金山，跨越寬廣的太平洋。「日月不同光，晝夜各有宜。」8年前，在美國城市西雅圖，習近平主席出席華盛頓州當地政府和美國友好團體聯合舉行的歡迎宴會並發表演講，生動闡釋聚同化異的道理，強調廣泛培植人民友誼的重要性。

如今，在全球矚目中，習近平主席應邀開啟舊金山之行。這是習近平主席時隔6年再次來到美國，也是繼去年巴厘島握手後中美元首再次面對面會晤。

國家關係歸根結底是人民之間的關係。習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三大原則，為走好中美關係未來之路提供了指南，得到兩國人民的廣泛認同。

近日，新華社記者採訪了與習近平主席相識近40載的美國「老朋友」和多位遊學中國的美國青年、知名學者、文化名人，深切感受到支持友好往來的廣泛民意，見證人們用不同方式為推動兩國關係穩向好添磚加瓦。

◆新華社



◀ 當地時間11月14日下午，國家主席習近平乘專機抵達美國舊金山國際機場。
新華社

42年前，一架中國民航飛機從北京出發，經上海、舊金山飛往紐約。這是中國第一條飛越太平洋到達北美的航線。

今年11月初，隨着中美正相互動漸多，中國國航恢復從北京到舊金山的直飛航線。緊接着，美聯航恢復舊金山到北京直飛航線。

美退休記者難忘友好中國

日前，記者赴舊金山所乘的航班滿員：有中國人，也有美國人；有做生意的中年人、遊學的學子、探親的老人，也有參加亞太經合組織（APEC）活動的政府工作人員、企業家和報道習近平主席舊金山之行的媒體記者。

「歡迎來到舊金山，」美國海關的拉美裔工作人員得知記者前來報道中美元首會晤和APEC會議後說，「這可是大新聞，你們肯定會超級忙碌。」

僑胞熱切盼望習近平到來

在機場，退休前擔任攝影記者的美國人羅傑·詹森饒有興致地說起他的中國之行——飛速

的高鐵、美味的中餐，最重要的是，「每個中國人都那麼友好」。

舊金山的唐人街規模在全美名列前茅。12日中午，舊金山三邑總商會建築掛出紅色橫幅——「熱烈歡迎習近平主席」。

美國舊金山灣區中國統一促進會榮譽會長何

偉明興奮地對記者說，當地華僑華人熱切盼望着習近平主席的到來，期待此次中美元首會晤促進兩國關係、推動亞太地區合作。

在美國，吃中餐時打開着「運氣指南」小紙條的「幸運餅乾」，對很多人來說是不可或缺的就餐儀式。唐人街上就有一家製作「幸運

餅乾」的「老字號」。店主陳展明告訴記者，唐人街對舊金山旅遊業貢獻很大，近日正張燈結綵、舉辦活動，迎接APEC會議。

「中美人民都一樣，都想過上更好的生活。」陳展明由衷期待，習近平主席的到來可以進一步推動兩國交流合作。他還呼籲更多美國政界人士像加利福尼亞州州長紐森一樣去中國走一走看一看，多發出積極的聲音，「加州的做法可以成為促進中美友好的一個範例」。

美國中美研究中心特聘研究員丹尼斯·西蒙高度關注即將舉行的中美元首會晤。他認為，兩國要找到穩定雙邊關係的方法，也要想辦法加強互信，攜手應對兩國乃至全球面臨的諸多挑戰。

這名美國學者40多年前首次到訪中國，後又長期在中國工作生活，見證了中國的飛速發展以及同亞太地區的緊密合作。他告訴記者，包括許多亞太地區國家在內的廣大發展中國家非常關注習近平主席此行，一個重要原因正是他們期待中美關係能夠穩定發展，中美兩國能攜手促進亞太地區繁榮發展。



◀ 當地時間11月14日，美國華僑華人在舊金山熱烈歡迎中國國家主席習近平到訪。
中新社

「相隔萬里，我們仍是鄰居」



▶ 今年1月，「唐詩的回響」新春音樂會在美國上演，紀念費城交響樂團訪華50周年。
資料圖片

舊金山的形象標籤總是離不開「橋」的意象。知名地標金門大橋橫跨海灣，遊客絡繹不絕。而在過去半個世紀，一座又一座「橋樑」跨越大洋，連接中美。

「海內存知己，天涯若比鄰。」中外青年歌唱家並肩而立，一同吟誦關於友誼的詩句，他們身後的費城交響樂團藝術家和台下兩千餘名觀眾一同靜靜聆聽。

音樂架橋 友誼之曲奏響半世紀

這是今年1月6日在費城舉行的「唐詩的回響」新春音樂會美國首演中的一幕。10個多月後的11月10日，費城交響樂團的藝術家和中國交響樂團及多國歌唱家在北京舉行音樂會，再次演繹了「唐詩的回響」音樂會選段。這兩場音樂盛會，都是為了紀念「跨越半個世紀的友誼」：50年前，費城交響樂團來華開啟中美文化交流「破冰之旅」，50年來樂團13次訪華，成為活躍在中美兩國間的「文化使者」。

近日，習近平主席覆信費城交響樂團總裁兼首席執行官馬思藝時強調，音樂跨越國界，文化架起橋樑。希望費城交響樂團和包括中美在內的世界各國藝術家一道，堅持文明平等、互鑒、對話、包容，密切交流合作，促進藝術繁榮，為中美人文交流和各國人民友好再續新篇。

「相互理解幫助我們跨越距離的障礙，相隔萬里，我們仍是鄰居。」這是馬思藝對王勃詩句的理解。

小提琴手戴維·布思參加了樂團歷次訪華之旅。首次訪華時23歲的青年，如今已是一頭銀髮。中國也是他走出美國到訪的第一個國家。據布思回憶，當年首次訪華演出後，美國樂團送給中國樂團的是一把號，中方回贈的是一面鑼。無論是來自東方的樂器還是西方的樂器，人們期待奏響的是友誼的旋律。

「中國之行是我人生中最重要經歷之一，」布思告訴記者，「在那裏，我有相識50年的老朋友。」

半個世紀後的今天，中美兩國作為全球前兩大經濟體，經濟總量超過世界三分之一，人口總數佔世界近四分之一，雙邊貿易額約佔世界五分之一，雙方利益交融十分緊密。中美關係發展關係兩國以及世界各國人民福祉。發展好中美關係，需要匯聚各方力量。正如習近平主席所說：「中美關係基礎在民間，希望在人民，未來在青年，活力在地方。」

「做對的事，任何時機都是好時機」



▲ 1972年4月，底特律觀眾舉着用中文書寫的標語牌，在賽場上熱情歡迎中國乒乓球代表團訪美。
資料圖片

在北京的中央禮品文物管理中心的展廳內，陳列着一份見證半個世紀前「乒乓外交」的禮品。

1972年2月，美國底特律商界代表向中方贈送一副乒乓球拍，表達對兩國開啟民間外交的支持。藍底白字的球拍上，一隻白鴿衝着橄欖枝展翅飛翔，上面用英文寫着「和平一代」。兩個月後，在全美矚目下，中國乒乓球代表團抵達底特律。底特律民眾為遠道而來的中國運動員亮出歡迎標語牌，其中一塊書寫着「了解、友誼、和平」。

這三個詞，至今依然回響在大洋兩岸的中美人民心中，寄託着廣大民眾誠摯的期盼。

乒乓為媒 人文交流促民心相通

2015年訪美期間，習近平主席到訪距西雅圖不遠的塔科馬市林肯中學，同美國青少年親切地交流互動。習近平主席邀請大家到中國走走看看，體驗和感知中國，更全面、更深刻地了解中國，認識中國，喜愛中國。一年後，林肯中學百餘名師生應邀訪問中國多個城市。返回美國後，不少學生萌生赴華深造的心願。時任校長埃爾文致信習近平主席，講述「跨洋之約」的更多續篇。

「我想告訴習主席，正如他所期待的那樣，這些年輕人會一直致力於兩國友好。」埃爾文表示，自己感受到習近平主席對人文交流的高度重視。

「孩子們在中國之行中感到最興奮的事莫過於認識中國朋友，」埃爾文告訴記者，「青少年為未來代言，他們彼此增進交流對話，有利於我們共同的美好未來。」



▲ 2016年10月8日，香港乒乓球運動員與美國林肯中學學生進行交流比賽。
網上圖片

11月6日，在西南交通大學實驗室內，20多名來自美國不同高校的年輕人正在展開此次來華遊學最「酷」的項目——體驗磁懸浮列車技術。劉易斯·克拉克學院學生托倫·帕森斯告訴記者，他此行認識了更加豐富的中國，回到美國後想在社交媒體上開設一個專欄，「把中國的故事告訴更多美國年輕人」。

「這樣的情誼多麼珍貴。」在重慶史迪威博物館，中美共同抗戰的歷史深深感動重慶高中學生肖瑞恩。觀展中，他結識了一名來自美國的年輕人。美國青年聊起自己喜愛的中國文化、乒乓球運動，中國少年說起重慶的橋樑、山川和火鍋，兩人相約「要再見面」。

「青年關乎我們的未來。」薩拉·蘭蒂女士曾在1985年接待過赴美考察的時任河北省正定縣委書記習近平，他們的友誼持續近40年。

在這位見證數十載中美交往歷史的老人看來，展開人文交流、學習彼此經驗、了解對方文化，這些做法尤為可貴，「我們應學習如何和平共處」。

「做對的事，任何時機都是好時機。」2015年在西雅圖，面對美國各界人士，習近平主席在演講中引用馬丁·路德·金的名言。「政治家要思考和明確本國的發展方向，也要思考和明確同他國、同世界的相處之道。」去年在巴厘島同拜登總統的會晤中，習近平主席一席話意味深長。

寬廣的地球完全容得下中美各自發展、共同繁榮。希望美方看到民心所向，同中方相向而行，為世界和平增添希望，為全球穩定增強信心，為共同發展增加動力。